# B

# 帮人炒股40万元亏到4000元"股神"放话:牢底坐穿也不还

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 张超

"协议没写什么时候还钱,凭什么判我现在还?我也可以2080年还,反正我是不会还钱的,把我关到牢底坐穿也不还……"

这是一位被执行人对执行法官说的话。这一幕发生在 2018 年 7 月上海市徐汇区人民法院(以下简称"上海徐汇法院")的一间调解室内,60 岁的上海老爷叔聂玉根拒绝履行法院生效判决,还对执行法官进行言语威胁。而这一切,竟然是邻里之间委托炒股赔了个底儿朝天引起的。最终,法院依法对聂玉根作出司法拘留 15 日的决定。

#### 缘起:

#### 老邻居自称"民间股神"

现年 60 岁的聂玉根和 54 岁的柳斌是住在老弄堂内多年的老邻居,生活中低头不见抬头见。聂玉根平日里喜欢炒股,根据柳斌的描述,聂玉根自称炒股很有心得,堪称"民间股神",私下里帮不少人炒股,也帮人赚了一些钱。

"小柳兄弟,我这炒股水平想必你也知道一二,你要愿意的话,我也带你赚一笔。你出钱我来炒,赚了咱一人一半,赔了算我的。"2008年8月,聂玉根主动找到柳斌,表明"合作"意向。

聂玉根的一番"诱惑",让柳斌动了心思。"都是邻居,他也跑不了,白送的银子不要白不要。"柳斌心一横,欣然答应了聂玉根的请求,向聂玉根提供了内有 40 万资金的证券账户和密码。

万一他赔本儿了不认账怎么办?我找谁说理去!?担心空口无凭的柳斌一年后长了个心眼。 2010年1月,柳斌要求与聂玉根补签合作协议,对双方的权利义务作出书面约定。

可让柳斌没想到的是, 聂玉根并没有像他自称的那样炒股"很有心得", 反而总是在股市里高吸低抛, 遇到股价下跌的情况要么持股不动, 要么还不断加仓, 等熊市到达一定低谷时, 聂玉根竟然开始耐不住, 清仓玉根竟然开始耐不住, 清仓走人, 没有耐心等待牛市的来临。这样下来, 聂玉根的炒股技术和心态只能是屡屡亏损。到 2014年8月, 柳斌的股票账户里只剩下4千元钱。

#### 谁料:

#### 从 40 万元亏到 4000 元

柳斌说什么也想不到会是这种结果,他跑到聂玉根家中,理 论赔偿事宜。聂玉根一次性给柳斌5万元补偿,并表示剩下的等 手头宽裕再行偿还。都是邻居, 柳斌也抹不开面子,暂且宽限 了聂玉根。

一晃两年匆匆而过,柳斌中间催了多次,聂玉根都置之不理。2016年7月,柳斌没了耐心,找到聂玉根就亏损作了结算 协议。看在邻居的份儿上,柳斌没有要求聂玉根立马赔偿,而是约定剩余亏损的35万元分5年归还,每年归还7万元,若有违约柳斌可要求聂玉根一次性归还剩余全部钱款。

然而在签订协议之后, 聂玉 根仅还了柳斌 2 万元便不再还 钱, 为此柳斌将聂玉根诉至上海 徐汇法院, 请求法院判决聂玉根



刘欣楠 制图

归还其33万元本金及相应利息。

### 起诉:

#### 一份炒股协议对簿公堂

"法官,柳斌满嘴跑火车, 真相不是他讲的那样。"法庭之 上,聂玉根听了柳斌的陈述瞬间 提高了嗓门。

聂玉根辩称事实并非柳斌所 言。首先,此事的缘起不是他主 动找上门, 而是柳斌听说他帮其 他邻居炒股赚了钱, 见钱眼开才 主动要求帮忙炒股, 称盈利了会 给聂玉根好处,并没有说明亏损 的后果;其次,2010年1月和 2016年7月,双方签订的补充 协议及结算协议并非聂玉根本 意,他是在柳斌的威胁下签的; 最后,关于亏损责任,聂玉根自 知理亏承认自身有责任, 所以先 后拿出7万元进行补偿,但聂玉 根称柳斌也动过股票, 只不过时 间久远, 账户来往琐碎, 无法判 断具体数额。

然而与柳斌不同的是,聂玉 根说了那么多却一个证据都拿不 出。法庭质证环节,看着自己亲 自"签字画押"的协议等证据, 聂玉根哑口无言,满脸通红。

# 宣判:

# 无法证明遭胁迫,全赔!

上海徐汇法院经过审理认

为,柳斌与聂玉根签订的合作协议 是双方真实意思表示,协议内容不 违反法律规定,合法有效,双方当 事人应当按照合同约定履行自己的

义务。 根据双方庭审中的一致陈述,柳斌已按约向聂玉根交付内有资金 40万元的炒股账户和密码,由聂 玉根操作股票。据此,聂玉根应按 约承担炒股的损失。根据双方于 2016年7月签订的协议可知,柳斌与聂玉根在该协议中对炒股亏损 作了结算,明确柳斌共出资40万元,聂玉根除已归还的5万元之 外,还应在之后的5年内每年归还

在案证据显示,聂玉根之后仅 归还2万元,未能按照协议约定归 还剩余款项,柳斌据此要求聂玉根 归还剩余款项并支付相应的利息损 失,有事实和法律依据,法院依法 予以支持。虽然聂玉根辩称是在被 胁迫的情况下签署的协议,但均未 能提供证据予以证明,因此法院对 该辩称意见不予采纳。

最终,上海徐汇法院判决聂玉 根限期归还柳斌 33 万及相应利息。

#### 执行:

# 拒不履行拘留 15 日

转眼到了今年5月,判决书已 经生效2个多月,聂玉根却丝毫没 有还钱的动静。柳斌无奈之下只有 再求助于法官,于是柳斌便来到法

院,请求强制执行。 执行中,法官陈曦向被执行人 聂玉根发送了执行通知书和报告财产令,要求聂玉根如实汇报个人财产。聂玉根在财产申报表中申报了每月有3000元的养老金,除此之外无任何收入和存款,33万对其来说是一笔巨款,无力偿还。为此,上海徐汇法院依法向聂玉根发出限制高消费令,限制其高消费行业

今年7月底,执行法官将柳斌和聂玉根一并叫到法院,希望通过心平气和的方式,帮二人化解干戈。然而聂玉根到庭后对法官的问话很是直接,"没钱,还不起!"

"聂玉根以前做水产生意,赚了不少钱,家庭条件好得很, 上个月他家还对房子进行了扩建 和豪华装修,怎么可能没钱?我 看他就是想赖账!"看到聂玉根拒 不还钱的态度,申请人柳斌非常 气愤。

当法官提出利用养老金也可以 慢慢还款,并要求聂玉根给出明确 还款计划时,聂玉根竟变得焦躁起 来,于是就出现了文章开头那一 幕。

鉴于聂玉根具有履行能力却拒不履行生效法律文书确定的义务,为依法对其挑战司法权威、言语威胁执行法官、抗拒执行行为予以严厉打击,敦促其积极履行义务,执行法官依法对聂玉根作出拘留 15日的决定。

# 法官说法:

#### 打击"老赖"绝不手软

像聂玉根这样的"老赖"在当今社会屡见不鲜,他们意识不到自身的错误,缺少诚信意识和社会公德,他们的存在使法院的判决成为"空头支票",这不仅严重影响了司法公正,也给和谐社会埋下了一颗质疑的种子。

以本案中的"老赖"聂玉根为例, 15日拘留期满之后怎么办,是不是法 院就拿"老赖"没辙了?

对此,上海徐汇法院执行局陈曦法官告诉记者: "对于有能力履行生效法律文书而拒不履行的人,法院可以对其采取冻结银行账户、存款、收入和养老金;查封拍卖不动产 (如房产);查封扣押动产 (如车辆);限制高消费;限制出境;司法拘留等一系列措施,司法拘留 15 日属于相对严厉的方式,但并非是最严格的。"

首先,我国法律只是规定司法拘留 最长不超过15天,但并未对拘留次数 予以限制,15天拘留期满后,如果发 现被执行人有故意隐匿财产等恶劣行 为,仍旧可以继续对其采取司法拘留的 惩戒措施;此外我国刑法第三百一十三 条规定:对人民法院的判决、裁定有能 力执行而拒不执行,情节严重的,处三 年以下有期徒刑、拘役或者罚金; 情节 特别严重的, 处三年以上七年以下有期 徒刑,并处罚金。因此,如果被执行人的 情节严重, 法院执行部门有权将案件转 到公安机关, 追究被执行人拒不执行法 院判决的刑事责任;同时如果公安机关 或者人民检察院不予追究,申请执行人 证据充分的,还可以提起刑事自诉。

在实务中如何认定情节严重, 虽然 争议很大,但陈曦法官认为可以参照以 下三点:一是行为人采取的手段。如果 是通过公然对抗、暴力抗拒的方式扰乱 执行活动,达到逃避执行的目的,所带来 的危害显然要比一般的拒绝执行行为要 大,造成的影响也更加恶劣;二是行为人 对执行标的的履行程度。行为人未履行 标的部分占全部执行标的的比例及抗拒 执行的金额成为衡量情节是否严重的一 个重要标准,如上海高院 2009 年就发布 的《关于办理拒不执行判决、裁定罪案件 若干问题的意见》第五条:"下列情形属 于刑法第三百一十三条规定的'情节严 重':(一)"被执行人隐藏、转移、故意损 毁财产或者无偿转让财产,个人达3万 元,单位达30万元,但不足执行标的额 的 10%的除外"……;三是行为后果的严 重程度。行为人抗拒执行造成执行人员 人身伤害、公私财产较大损失等,应当认 定为情节严重。同时关于"情节特别严 重"的标准,法律同样未作相关规定,可 以参照以上三点, 根据程度的轻重予以

打击"老赖"是一场持久战,在这场战斗中,法院执行力量绝不手软,同时社会各界也同舟共济,一齐为和谐社会贡献力量。在此奉劝有意做"老赖"的人:法律面前无儿戏,尊重法律,依法履行生效判决,做诚信守法好公民。

(文中人物为化名)